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Актуальним завданням землеустрою на всіх етапах його розвитку 

є раціональне використання земельних ресурсів. Одним з основних 

принципів, при цьому, є забезпечення пріоритету вимог екологічної 

безпеки, охорони земельних ресурсів, відтворення родючості ґрунтів 

та продуктивності земель сільськогосподарського призначення [1]. 

Саме тому планування використання земель повинне здійснюватись з 

урахуванням їх реального стану, особливо його якісних показників. З 

метою визначення якісного та кількісного стану земель проводяться 

відповідні види оцінки земель. На жаль, результати оцінки якісного 

стану земель є недоступними для використання пересічними землевла-

сниками та землекористувачами. Крім того, існує проблема необізна-

ності дрібних землевласників з принципами раціонального екологобе-

зпечного використання земельних ресурсів. Тому питанням дослі-

дження якісного стану земель та правильному використанню його 

результатів слід приділяти належну увагу. 

Дослідженню якісного стану земель присв’ячені праці цілого ряду 

вчених: Медвєдєв В.В., Новаковський Л.Я., Булигін С.Ю.,  

Кулинич П.Ф., Добряк Д. С., Мартин А.Г., Третяк А.М., Хвесик М.А., 

Барвінський А.В., Ачасова А.О., Оверковська Т.К. та інші. Крім того, 

процедурі здійснення оцінки якісного стану земель приділяється знач-

на увага в законодавстві України. Однак, окремі питання законодавчо-

го та методологічного характеру в деяких аспектах все ж залишаються 

неврегульованими. 

Для вирішення проблем, що існують в галузі оцінки якісного ста-

ну земель та їх раціонального використання необхідно: 

1) визначити та структурувати наявні проблеми; 
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2) встановити причини їх появи та розвитку; 

3) розробити шляхи подолання виявлених проблем. 

Джерелом визначення проблем є глибокий аналіз законодавчої і 

нормативної бази досліджуваної галузі,  наукових літературних і пері-

одичних видань, а також статистичної звітності в галузі землеустрою. 

Проведений аналіз свідчить про те, що раціональне використання 

та охорона земель на сучасному етапі є проблематичними. Проблем-

ність цих завдань обумовлена рядом факторів. Основними з них є: 

1) роздробленість земельного фонду між землевласниками та 

землекористувачами; 

2) розпайованість деградованих (зокрема еродованих) та меліо-

рованих земель; 

3) використання земель сільськогосподарського призначення 

без впровадження проектів землеустрою щодо організації їх 

території; 

4) недотримання норм ґрунтозахисного землеробства дрібними 

землевласниками та землекористувачами 

5) недосконалість методик отримання даних про якісний стан 

земель; 

6) недосконалість земельного законодавства щодо поліпшення 

якісного стану земель; 

7) відсутність належного державного контролю за охороною 

земель, особливо тих, що належать дрібним землевласникам 

та землекористувачам. 

Як відомо, землі сільськогосподарського призначення, що були у 

власності та користуванні крупних сільськогосподарських підприємств 

були розпайовані та роздані громадянам. При цьому під розпаювання 

підпала значна площа деградованих, зокрема еродованих земель. На 

даний час паї, в основному,  використовуються за такими напрямками: 

1) перебувають в оренді сільськогосподарських підприємств; 

2) використовуються громадянами для: 

- ведення фермерського господарства; 

- товарного сільськогосподарського виробництва; 

- особистого підсобного господарства; 

3) облогують (фактично не використовуються). 

Кожен з названих видів використання сільськогосподарських зе-

мель має свої проблеми. Так сільськогосподарські підприємства не 

завжди використовують землю у відповідності з проектами землеуст-

рою, хоч цього вимагає закон. Крім того, відомо, що такі землекорис-

тувачі при вирощуванні сільськогосподарських культур застосовують 

велику кількість пестицидів, що негативно відображається не лише на 
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якості продукції, а й на властивостях ґрунтового покриву. 

Проблемами, що виникають при використанні земель дрібними зе-

млекористувачами є використання земель без дотримання комплексу 

агротехнічних норм (чергування культур, протиерозійний захист то-

що). 

Облогування на перший погляд виглядає найменш обтяжливим для 

земель. Проте такі землі часто самі по собі змінюють вид угіддя, оскі-

льки значна їх частина заросла дерев’янистою рослинністю, а інша 

частина зазнала вторинного заболочення внаслідок старіння меліора-

тивних систем, в зоні дії яких вони знаходяться. 

Постановка завдання. Основним напрямком подолання названих 

проблем, на нашу думку, є удосконалення земельного законодавства в 

частині оцінки якісного стану земель та контролю за його підтриман-

ням, а також в напрямку консолідації земель. 

Відповідно до чинного законодавства України, облік якості землі 

проводиться в складі Державного земельного кадастру [2]. Згідно з [3] 

до якісних характеристик земельних угідь відносяться елементи рель-

єфу та їх характеристики (крутизна схилу, висота перерізу рельєфу 

тощо), належність до ареалів певних ґрунтів, вміст гумусу, результати 

агрохімічних обстежень; наявність негативних ознак (засоленість, 

заболоченість, еродованість, зсуви, обвали, карстоутворення, підтоп-

лення, скелетність, забрудненість радіоактивними, хімічними чи біоло-

гічними речовинами, деградованість, малопродуктивність тощо). 

Джерелом отримання інформації про якісний стан земель, є ґрунто-

ві, геоботанічні та інші обстеження земель, що є складовими частина-

ми моніторингу земель [1, 4]. Єдиним з результуючих документів 

моніторингу, що відображає якісний стан земель і є доступним для 

використання землевласниками та землекористувачами є агрохімічний 

паспорт. Згідно [5], агрохімічний паспорт земельної ділянки – доку-

мент, що містить дані щодо агрохімічної характеристики ґрунтів (по-

казники основних властивостей грунту) і стану їх забруднення токсич-

ними речовинами та радіонуклідами. Тобто цей документ не дає пов-

ної якісної характеристики земельної ділянки. На нашу думку агрохі-

мічний паспорт земельної ділянки має бути переглянутим на законода-

чому рівні і доповненим. Зокрема, перелік якісних характеристик зе-

мельної ділянки в її паспорті [5] слід розширити. Опис доповнень, які 

ми пропонуємо додати в паспорт земельної ділянки наведено в  

таблиці 1. 

 

 



Випуск 3(67) 2014 р. Серія «Технічні науки» 

 350

Таблиця 1 

Доповнення до паспорту земельної ділянки 

Показники стану грунту 
Методи визна-

чення 

Рекомендації 

щодо викорис-

тання земельної 

ділянки  

5. Розподіл ґрунтового покриву за 

крутизною схилів: 

картограма кру-

тості схилів 
 

0-3°  
рілля, всі с/г 

культури 

3-7°  
рілля, культури 

суцільного сіву 

7-10°  сінокіс 

10-12°  залуження 

> 12°  заліснення 

6. Опис деградаційних процесів, 

наявних на земельній ділянці 

результати 

польових та ла-

бораторних об-

стежень 

 

6.1. Піддаються водній ерозії   

- слабозмиті  
рілля, культури 

суцільного сіву 

- середньозмиті  пасовище 

- сильнозмиті  сінокіс 

6.2. Піддаються вітровій ерозії   

7. Загальні рекомендації щодо 

використання землі 
 

Отже, з врахуванням доповнень, паспорт земельної ділянки буде 

більш інформативним і може носити назву агроекологічний паспорт 

земельної ділянки. 

Важливим аспектом агрохімічної паспортизації земель є її обов'яз-

ковість для всіх землевласників та землекористувачів [5]. Відповідно 

до Порядку ведення агрохімічного паспорта земельної ділянки, який 

затверджений наказом Міністерства аграрної політики та продовольст-

ва, наявність агрохімічного паспорта поля, земельної ділянки є обов'я-

зковою при передачі земельних ділянок у власність, користування, 

наданні дозволу на зняття та перенесення ґрунтового покриву (родю-

чого шару ґрунту) земельної ділянки, консервації та рекультивації 

земель і в інших випадках, передбачених законодавством. Крім того, 

відомості агрохімічного паспорта поля, земельної ділянки використо-

вуються при проведенні грошової оцінки земель, визначенні розмірів 

плати за землю, здійсненні контролю за станом родючості ґрунтів, 
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плануванні  заходів  щодо відтворення родючості ґрунтів та підвищен-

ня урожайності сільськогосподарських культур, коригуванні агротех-

нологій і сівозмін тощо. 

 Проте реалізація цієї законодавчої вимоги на практиці зведена 

майже до нуля, тому що не існує механізму, який би зобов’язав набу-

вачів прав на землю виготовляти такий документ. Агрохімічні паспор-

ти, зі слів працівників служби «Центрдержродючість», виготовляються 

лише для крупних землекористувачів (с/г підприємства, агрохолдинги) 

і то не для всіх. Таку ситуацію можна виправити за прикладом присво-

єння кадастрових номерів тим земельним ділянкам, які їх не мали: при 

здійсненні будь-якої трансакції із земельною ділянкою (спадкування, 

продаж тощо) землевласника зобов’язують виготовити документацію 

щодо відновлення меж земельної ділянки в процесі розробки якої ДЗК 

отримує кадастровий номер та координати земельної ділянки. Анало-

гічно можна було б зробити і з агрохімічним паспортом, і користь від 

цього, в першу чергу, отримав би власник земельної ділянки. Адже 

можна було б враховувати властивості землі при її використанні, а 

також контролювати стан землі при передачі її в оренду чи інші види 

користування. Проте, тут також існує ряд проблем. В першу чергу – 

нові паспорти слід виготовляти на підставі сучасних обстежень, а не за 

даними застарілих результатів, а це тягне за собою значні фінансові 

затрати. Тому ще однією важливою віхою вдосконалення оцінки якіс-

ного стану землі є пошук нових шляхів та методик досліджень ґрунто-

вого стану земель. Альтернативою при цьому, наприклад, може стати 

застосування даних дистанційного зондування землі. 

Окрім того, як згадувалось раніше, існує проблема необізнаності 

землекористувачів із правилами раціонального землекористування. Як 

відомо, за законом, спеціальну освіту для ведення сільськогосподарсь-

кого виробництва в Україні має мати лише фермер. Інші ж землевлас-

ники, не володіючи спеціальними знаннями використовують землю за 

принципом «на свій розсуд». Цю проблему можна було б вирішити 

шляхом створення консультаційних сільськогосподарських центрів 

(наприклад, при Держгеокадастрі чи службі Держродючість), які б 

проводили спеціальні курси, надавали кваліфіковані консультації зем-

лекористувачам та виготовляли і поширювали спеціальну літературу 

(брошури). Такий досвід існує в Польщі, США та в інших країнах сві-

ту. 
Отже, оцінка якісного стану землі є основою, що визначає напря-

мок її використання. Тому існує потреба чіткого та якісного законода-
вчого та нормативного забезпечення даного питання.  
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